

# Гербарий сказочны х растений



Хвостов Павел  
Гимназия  
им А.Грина  
5Б класс  
2017 год

- Цель

Выяснить, существуют ли в реальности растения из сказок и обладают ли они описанными удивительными свойствами.

- Гипотеза

Сказочные растения – вымысел, реальные растения не обладают целебными свойствами, описанными в сказках.



Сказания о добрых и злых растениях пришли к нам из седой старины. Сколько о них сложено легенд, песен и рассказов! Добрые травы ласково называли травушка-муравушка, трава шелковая, а злые прозвали лихими, лютыми кореньями, бесовскими отравами. Особенно почитались растения-целители, с помощью которых врачевали от различных недугов.



До наших дней дошли повествования о девяти волшебных травах, с помощью которых можно совершать чудеса. Это плакун-трава, цветущий папоротник, разрыв-трава, тирлич, одолень-трава, Адамова голова, орлихин, прикрыш и нечуй-ветер.





# Плакун-трава

Плакун-трава издавна пользовалась во всех деревнях уважением и страхом. Считали, что эта трава обладает удивительной силой: приводит к смирению нечистых духов, изгоняет колдунов и кикимор, заставляет плакать бесов и демонов. Чародеи собирают плакун-траву в Иванов день на утренней заре и только руками, не используя никаких орудий. Важно было найти корень и цветы. Нашедший траву должен произнести заклинание.



Современное название плакун-травы дербенник иволистый.

Растёт она по берегам рек и озёров и не имеет особых медицинских свойств. Но в поверьях плакун-трава - всем травам мать. Знахари делали из неё порошки и настойки, которые помогали от многих болезней. Принимали траву даже от тоски и депрессии, говоря современным языком.

И ведь помогало!



# Папоротник или Перунов огнецвет

Папоротник или Перунов огнецвет пожалуй самое знаменитое растение, окутанное тайнами и легендами.

Праздник Ивана Купалы - время сбора волшебных трав. Иванова ночь - особенная, только в полночь совершаются самые невероятные чудеса. Колдуны и ворожеи в это время собирали много разных чудесных трав. Но самое главное чудо - это цветение папоротника . Сначала между листьями поднимается святащий огонёк. Он движется, прыгает и даже щебечет. В полночь почка папоротника с треском раскрывается и появляется огненный цветок, который озаряет всё вокруг. При этом раздаётся гром и дрожит земля.

Папоротник, по народному поверью, очень полезен тем, кто желает быть умным, богатым и удачливым. Обладатель цветка может с его помощью быстро находить клады, делаться невидимым, иметь власть над чертями и домовыми. Вера в чудесную силу папоротника жива до сих пор, особенно в сельской местности.





# Разрыв-трава

- Разрыв-трава по преданию встречается крайне редко. О ней всегда мечтали воры и кладоискатели, ведь она обладает свойством разрывать заборы и решетки тюрем, срывать любые замки. Называли её и скакун и прыгун-травой, как так цветок будто бы в Иванову ночь скачет и прыгает.

Разрыв-трава — это бальзамин обыкновенный. Свое название разрыв-трава получила из-за того, что после дозревания плодов, створки продолговатой коробочки открываются, скручиваются в спираль, разбрасывая при этом семена. Достаточно нажать пальцем на созревший плод,



# Одолень-трава

Одолень-трава пользовалась уважением и почитанием в народе. Она обладает даром охранять людей в дороге от разных бед и сатанинских наветов. Её носили с собой как амулет.

Знахари использовали это растения как средство от зубной боли и для успокоений нервов. Считалось, что если дать корень одолень-травы своему недругу, то тот не сможет ничего против тебя сделать.



Одолень-трава - это кувшинка, водяная лилия.

Было и другое название у неё - русалочий цветок.

В современной медицине применяется в составе микстур для лечения заболеваний желудка, мочевого пузыря.



# Адамова голова или мандрагора

"Царь всех трав" - так почтительно называли растение под названием Адамова голова или мандрагора

В магическое действие Адамовой головы на Руси верили в основном охотники. Перед походом в лес на охоту полагалось окуривать листьями растения охотничье снаряжение, и оно приобретало силу и удачливость. И в этот день охота всегда была хорошей, особенно на диких уток.

Мандрагора лекарственная характеризуется  
успокаивающим, болеутоляющим, холагенным,  
снотворным действием.





# Тирлич или Ведьмино зелье

Тирлич или Ведьмино зелье - это трава, которую считают бесовской. Накануне праздника Ивана Купалы ведьмы и колдуньи отправляются на Лысую горы собирать тирлич-траву. Это помогает при совершении чар. Кто полностью натрётся травой, может превратиться в кого угодно. Если простой крестьянин найдёт эту траву и будет делать то же самое, то сможет общаться с ведьмами и вурдалаками. Зная это, колдуньи стараются оградить те места, где растёт тирлич от простых людей, всячески сбивая их с пути.

Издавна настой золототысячника или тирлича использовали для возбуждения аппетита. Препараты, в составе которых присутствует золототысячник, обладают антисептическим, противовоспалительным, желчегонным, кровоостанавливающим, обезболивающим и ранозаживляющим действиями.



# Трава Прикрыш

Трава Прикрыш собирается кудесниками в конце лета. Применяют её против свадебных наговоров. Когда невесту привозят из церкви в дом, тогда знахарь кладёт прикрыш под порог дома молодоженов.



Трава-прикрыш называется по научному — борец или аконит. Аконит еще в древние времена знали больше, как сильно ядовитое средство, которое использовалось для смазывания наконечников копий и стрел. Затем растение стало применяться при подагре, бессоннице, воспалении пищевого тракта, в основном в виде спиртовых настоек травы.



# нечуй-трава

Про нечуй-траву говорят, что рвать её нужно только ртом. Только тогда она передаётся способность останавливать ветер и ловить рыбу без удочек и невода.

Нечуй-трава это - бессмертник.  
Данное лекарственное растение входит в состав некоторых лекарственных препаратов используемых для лечения печени и желчного пузыря. Бессмертник песчаный успокаивает нервную систему, эффективен при бессоннице, помогает справиться с депрессиями, нервными напряжениями, помогает снять синдром хронической усталости.





# Вывод:

Многие из нас зачитываются волшебными сказками, рассказывающими о чудесных неведомых травах.

Бывает растение помогает герою преодолеть страшные препятствия.

Сказочные растения имеют прототипы в реальной жизни, причем их природные свойства можно назвать волшебными.



# Спасибо за внимание!

ИСТОЧНИК:

<http://www.perunica.ru/rastenia/5507-volshebnye-travy-na-rusi.html>

